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Постановка проблеми. Реалії становлення
інформаційно-знаннєвого (інформація і нові знан-
ня – основні фактори виробництва) суспільства
визначають стратегію забезпечення конкуренто-
спроможності ВНЗ та розвиток його як закладу до-
слідницького, інноваційного типу. Такий статус ви-
магає суттєвих змін в організації діяльності ВНЗ і у
взаємовідносинах із зовнішнім середовищем. На-
самперед, це ускладнення структури ВНЗ (наукові
лабораторії та інкубатори, науково-технічні парки,
університетські підприємства типу «спін-of» та
«спін-out» і т.д.); налагодження взаємовигідних і
партнерських відносин у форматі «держава – ВНЗ
– бізнес»; активізація діяльності на ринку освітніх
послуг і ринку праці локального, національного та
глобального рівнів; посилення комерційного підхо-
ду до організації (не змісту) освітнього, науково-
го, інноваційного процесів. Такі тенденції надзви-
чайно актуалізують питання професійного управ-
ління ВНЗ та його бізнес-процесами.

Аналіз останніх досліджень і публікацій до-
водить, що бізнес-процеси охоплюють широкий
спектр діяльності ВНЗ і є предметом дослідження
багатьох вітчизняних і зарубіжних вчених. Пер-
шими, хто почав розглядати ВНЗ не лише як освіт-
ню чи наукову установу, але як суб’єкт ринкових
відносин (творчі здобутки університетів залуча-
лися у процес ринкового обміну знання на капі-
тал), були американські вчені Л. Леслі, Ш. Спо-
тер, Е. Хекетт, («академічний капіталізм»). Про-
довжив і доповнив цю концепцію Б. Кларк, ввівши
термін «підприємницький університет», який роз-
глядається як бізнес-одиниця, що надає послуги
у сфері освіти і науки. І сьогодні підприємниць-
кий підхід до управління ВНЗ найбільш розвине-
ний  у  США  і  широко  висвітлений  у  працях
Б. Джонстона, Ф. Котлера, Б. Роберта, Дж. Скот-
та та ін. Серед російських науковців, що працю-
ють у цьому напрямі – А. Грудзинський, Ю. Рубін
[1], Р. Стронгін, зокрема у наукових напрацюван-
нях двох останніх цікавим є проектно-орієнтований
підхід до організацій основної діяльності ВНЗ [2].

На теренах Європейського Союзу менеджмент
бізнес-процесів охоплює три сфери діяльності ВНЗ
«освіта-наука-інновації» з метою підвищення їх
конкурентоспроможності на міжнародному рин-
ку. У працях К. Декетелера, К. Мейс, А. Осборна
[3] основний акцент робиться на зміцненні взає-
мозв’язків між вищою освітою та дослідження-
ми, а також висвітлюються питання управління
університетським трансфером знань. Такі ук-
раїнські науковці, як В. Барбаш, К. Бояринова [4],
Л. Федулова відслідковують тенденції ускладнен-
ня взаємовідносин ВНЗ з партнерами, розгляда-
ючи бізнес-процеси закладів вищої освіти як не-
від’ємну частину процесу формування іннова-
ційної системи; І.С. Каленюк [5] та Т.М. Боголіб
[6] досліджують фінансові аспекти бізнес-процесів
ВНЗ і проблеми диверсифікації джерел фінансу-
вання освітньої і науково-інноваційної діяльності.

Бачимо, що проблема економічного управлін-
ня ВНЗ є багатоаспектною, а враховуючи специ-
фіку економічних реформ в Україні, багато пи-
тань з методології менеджменту бізнес-процесів
ВНЗ набувають нового значення.

Цілі статті. Мета даної статті полягає у дослід-
женні теоретичних засад економічного управлін-
ня бізнес-процесами у вищій школі, визначення
стратегій розвитку вищого навчального закладу,
як закладу дослідницького, інноваційного типу.

Виклад основного матеріалу. Однією з основ-
них проблем управління вищим навчальним зак-
ладом в умовах ринкової економіки є те, що з «на-
уково-освітньої структури» він повинен перетво-
ритися в комерційну науково-освітню систему. Але
закони обігу комерційного і фінансового капіталу
різні, а науково-освітня діяльність за своєю осно-
вою є неприбуткова. Таким чином, для оптималь-
ної взаємодії фінансового, комерційного та інтелек-
туального капіталу необхідні особливі механізми,
реалізація яких повинна проходити шляхом засто-
сування економічних методів управління.

Відсутність професійного менеджменту у ВНЗ
приводить до того, що наявних в їх розпорядженні
ресурсів не вистачає на вирішення всіх поточних
проблем, тому необхідне впровадження ефектив-
ного організаційного проектування, тобто штат
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таких спеціалістів, які мають відповідну кваліфі-
кацію і вміють забезпечити його фінансування.
Тому в межах розробки методів економічного
управління ВНЗ необхідний постійний моніторинг
зовнішнього середовища, яке формує бізнес-про-
цеси в освітній сфері. Іншими словами, вищий

навчальний заклад потребує єдиної структури, яка
б займалась реалізацією продуктів і послуг, які
надає освітній заклад, тобто необхідне застосу-
вання інноваційного підходу як механізму фор-
мування і оптимізації внутрішнього середовища
ВНЗ. Американський досвід показує, що значна

Основні принципи економічного управління
бізнес-процесами ВНЗ

довіра нижчому рівню управління;

право приймати рішення про виділення ресурсів кожному рівню управління;

відповідальність і відкритість результатів діяльності;

розподіл повноважень та особиста відповідальність керівників за свою сферу
управління.

Набір специфічних елементів для реалізації економічного управління
в практичній діяльності:

посадовий розподіл прав і відповідальності по рівнях
управлінської структури;

наявність відомої всім політики, мети та стратегії
розвитку ВНЗ;

планування і контроль фінансових потоків через систему взаємопов’язаних
бюджетів підрозділів і ВНЗ у цілому;

наявність розвиненої та доступної системи інформування
про стан і результати діяльності;

наявність системи матеріального та морального заохочення
за результатами діяльності працівників;

економічна оцінка всіх
значущих управлінських рішень.

Рис. 1. Взаємозв’язок принципів управління бізнес-процесами ВНЗ та специфічних елементів
для його реалізації в практичній діяльності
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диверсифікація джерел фінансування вимагає
суттєвих вкладень капіталу в нові управлінські
структури з висококваліфікованим, професійним
персоналом [7].

Економічний підхід до управління на всіх рівнях
організаційної структури ВНЗ – це застосування
таких правил і прийомів вибору цілей і засобів їх
досягнення на основі ефективного використання
науково-освітнього потенціалу, який забезпечить
задоволення потреб людини і суспільства. В теорії
та практиці економічного управління бізнес-про-
цесами ВНЗ можна виділити цілий набір принципів
та елементів управління, що схематично відобра-
жено на рис. 1.

Діяльність закладів вищої освіти як складної
системи повинна проявлятися у взаємоузгодже-
ності і комплексності прийнятих рішень і дій струк-
турних підрозділів, оскільки зачіпає інтереси де-
кількох груп суб’єктів: студентів, викладачів, на-
укових співробітників, навчально-виховного пер-
соналу, керівників, представників державних
органів управління, споживачів освітніх послуг.
Збалансоване дотримання інтересів названих груп
і буде цілями діяльності конкретного ВНЗ.

 Економічне управління передбачає точні знан-
ня про величину витрат і доходів діяльності як ок-
ремого працівника, підрозділу чи проведеного за-
ходу, так і ВНЗ у цілому. У зв’язку з цим, обов’яз-
ковим об’єктом управління бізнес-процесами ВНЗ
повинен виступати фінансовий потік, який відоб-
ражається у бюджеті з метою конкретизації обсягу
ресурсів на прогнозний період. Виконання бюдже-
ту може бути критерієм оцінки ефективності керів-
ництва. Всі головні поточні і перспективні рішення
в ході економічного управління бізнес-процесами
ВНЗ повинні супроводжуватися розробкою бізнес-
плану, структура якого дозволяє порівняти затрати
і отриманий результат, розглядати в комплексі
організаційні, правові, технічні і економічні наслідки
в найближчій перспективі для окремого підрозді-
лу і ВНЗ у цілому. Типовими практичними завдан-
нями, при яких необхідна розробка бізнес-плану,
є: відкриття нової кафедри, лабораторії; перехід на
новий навчальний план чи спеціальність; придбан-
ня нових технічних засобів; зміна структури уп-
равління ВНЗ; комерціалізація інноваційних про-
дуктів ВНЗ тощо [8].

Декларуючи на всіх рівнях влади пріоритетність
розвитку вищої освіти і науки, обіцянки режиму
найбільшого сприяння і фінансування не реалізу-
ються на практиці. В даних умовах актуальною
стає проблема пошуку додаткових джерел ресур-
сного забезпечення. Необхідною є розробка і
впровадження концепції виживання ВНЗ в умо-

вах конкуренції та концепції стабільності життєза-
безпечення закладу вищої освіти, як процесу фор-
мування ресурсів, необхідних для виконання ос-
новних і допоміжних функцій (фінансових, мате-
ріальних та ін.).

Становлення нової моделі вищого навчально-
го закладу передбачає цілеспрямоване перетво-
рення всієї системи його економічних відносин з
тим, щоб забезпечити гнучкість його діяльності.
Управління бізнес-процесами в новій структурі
неможливе без застосування стратегічного пла-
нування діяльності ВНЗ і реорганізації внутрівузів-
ських організаційно-економічних відносин, надан-
ня їм більшої гнучкості та динамічності. Процес
стратегічного планування є інструментом, який
допомагає забезпечити основу для управління
освітнім закладом. Його завдання полягає в тому,
щоб забезпечити інноваційний розвиток і зміни в
організації ВНЗ. Перед вибором стратегії розвит-
ку необхідно ідентифікувати місію і цілі навчаль-
ного закладу, а також оцінити стан його внутріш-
нього та зовнішнього середовища. У сучасних
ринкових умовах основними функціями універ-
ситетів і вищої освіти у суспільстві є [9]:

- навчальна – передача знань;
- дослідницька – розвиток науки;
- інноваційна – продукування і комерціалізація

інноваційних продуктів (товарів, послуг);
- сервісна – обслуговування держави і соціуму;
- культурна – розвиток культури та інтелекту;
- гуманістична – визначення суті суспільних

ідей та цінностей.
Ці функції і повинні бути відображені у форму-

ванні місії ВНЗ. Крім того, словесна формула місії
повинна містити ознаки, які характеризують особ-
ливості конкретного освітнього закладу. Наступ-
ним етапом розробки стратегії вищого навчаль-
ного закладу буде конкретизація стратегічних на-
прямків розвитку, що дозволить перейти від по-
становки глобальних цілей до практичного пла-
нування діяльності освітнього закладу. Базою для
вибору конкретної стратегії можуть слугувати
політика навчального закладу з вирішення важ-
ливих і актуальних проблем вищої професійної
освіти, які визначились в ході аналізу еволюції
системи освіти. Вибір стратегічних напрямків ви-
щого навчального закладу повинен проводитись
з урахуванням як тенденцій вищої освіти на дано-
му етапі розвитку економіки та суспільства, так і
традицій та потенціалу ВНЗ.

Стратегічним пріоритетом для вищих навчаль-
них закладів, що прагнуть забезпечити свою кон-
курентоспроможність, є їх розвиток як закладів
дослідницького, інноваційного типу, діяльність яких
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орієнтована на наукові дослідження, та їх вплив на
зміст навчального процесу, інноваційний підхід до
забезпечення фінансової стійкості ВНЗ, активної
діяльності ВНЗ на національному та міжнародному
ринку освітніх послуг [10]. Вважаємо, що в ос-
нові такої моделі функціонування закладу вищої
освіти два основних принципи – академічної авто-
номії та економічної самостійності ВНЗ.

Кожний освітній бізнес-процес на вході має
абітурієнтів, а на виході – спеціалістів, його змістом
є навчання і виховання студентів. При такому
підході об’єктами внутрівузівських організаційно-
економічних відносин є розробка, управління,
інституційне забезпечення освітнього та науково-
інноваційного бізнес-процесу, а суб’єктами – ке-
рівництво ВНЗ, трудові колективи  структурних
підрозділів, викладачі, студенти, підприємства-
замовники, держава (рис. 2).

Аналіз та вдосконалення управління освітніми
та науково-інноваційними бізнес-процесами мають
значний резерв для підвищення ефективності діяль-
ності ВНЗ. Серед основних переваг є оптимізація,
синхронізація, взаємоузгодження як самих про-
цесів, так і необхідних ресурсів та потенціалу. ВНЗ
є організацією, яка акумулює матеріальні, фізичні,
інтелектуальні ресурси і трансформує їх у кінце-
вий продукт – знання, навички, компетенції, сфор-
мовані у випускників, та інновації ВНЗ. Нова інфор-
маційна-інноваційна епоха радикально змінила
умови функціонування ВНЗ, тому у ході розробки
методики управління бізнес-процесами ВНЗ необ-
хідно враховувати такі особливості його діяльності,
як багатоукладний характер, потреба диверсифі-

кації джерел фінансування, необхідність адаптації
до зміни зовнішнього середовища бізнесу, потре-
ба аналізу ринку освітніх послуг і ринку праці.

Завдання підвищення ефективності управління
бізнес-процесами ВНЗ може бути вирішене і дасть
необхідний соціальний і економічний ефект тільки
при переході від локальних підсистем управління
освітнім закладом до інтегрованої інформаційно-
аналітичної системи. Така інформаційна система
допоможе охопити різні аспекти навчального, до-
слідницького та інноваційного процесів, автома-
тизувати адміністративно-господарську діяльність
і управління фінансами, дозволить оперативно ре-
агувати на зміну економічної ситуації, забезпечить
інформаційну підтримку прийняття рішень за
всіма напрямками діяльності ВНЗ та можливість
проведення моніторингу всіх видів ресурсів: інте-
лектуальних, фінансових і матеріальних та дове-
дення до міжнародних стандартів структури уп-
равління закладом вищої освіти, звітності, спо-
собів зберігання інформації і обміну нею.

Таким чином, підвищення ефективності управ-
ління визначає в кінцевому підсумку підвищення
якості освітнього, наукового та інноваційного про-
цесів, а відповідно, і конкурентоспроможність ВНЗ.

Висновки. Сучасний ВНЗ (освітня, наукова та
інноваційна діяльність) представляє собою су-
купність бізнес-процесів, що в основу управлін-
ня ВНЗ ставить схему «витрати – результати (ви-
годи)». Звичайно, вигоди від морального і духов-
ного виховання людини (що здійснюється під час
освітнього процесу) важко звести до фінансово-
економічних показників, проте у сучасних умо-

Рис. 2. Освітній процес у ВНЗ як система [7]
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вах постіндустріального суспільства саме осві-
чена людина (компетентна, духовно сформована і
морально вихована) має вищий інноваційний по-
тенціал і здатна ефективно виконувати складні, ба-
гатоетапні, творчі завдання, таким чином мульти-
плікуючи свою частку у створенні ВВП країни.

Теоретичне значення дослідження полягає у
пошуку вирішення проблеми забезпечення кон-
курентоспроможності українських ВНЗ через
удосконалення системи управління ними, що прак-
тично здійснюється за допомогою посилення уп-
равлінського ядра ВНЗ, створення мережевих
форм взаємодії ВНЗ з партнерами і зовнішнім се-
редовищем, організації структур управлінців-про-
фесіоналів та використання інноваційного
інструментарію менеджменту (інформаційно-ана-
літична система, бізнес-планування діяльності,
організаційне проектування та ін.).
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